

# 坚守在生命接力的跑道上

〇〇全媒体记者 覃林薇

讲述人：中国红十字会捐献造血干细胞志愿服务总队柳州市分队志愿者 黄美芬 54岁

6月18日上午，在市人民医院，我有幸见证了柳州市第100例非血缘造血干细胞捐献。作为造血干细胞志愿服务队的一名志愿者，我已经记不清这是第几次陪同捐献者体检、注射动员剂，直至采集结束，但每一次参与生命接力，都让我的内心涌现出难以言喻的感动与自豪。

自2017年进入市红十字会工作以来，我一直在造血干细胞捐献工作的第一线忙碌。2020年退休后，我选择以一名志愿者的身份继续坚守在这条生命接力的跑道上，致力于破除大众对造血干细胞捐献的顾虑，陪护造血干细胞捐献者，定期回访记录他们的健康状况。

在这8年间，我和团队里的志愿者常常跟随献血车走进企业、学校、社区，面对行色匆匆的路人，我们说得最多的就是，“您了解造血干细胞捐献的知识吗？”“您愿意留下10毫升血样加入中华骨髓库吗？”受传统观念束缚，很多人不了解造血干细胞捐献甚至对其有误解。有一次，一名造血干细胞捐献者的母亲坚决反对儿子捐献，她焦急地找到我，并跟我通了两个多小时的电话，大部分时间我都在默默聆听，必要时我会



黄美芬（右一）在讲解造血干细胞捐献知识。（受访者供图）

向她解释捐献造血干细胞不会影响身体健康。最终，这名母亲转变了看法，支持儿子捐献造血干细胞去挽救他人生命。

像这样的例子数不胜数，只要有人提出疑虑，我们都会努力解答。我深知，只要多一份血液样本加入中华骨髓库，血液病患者就会多一分希望。在一次次交流中，我和很多捐献者以及家属成为了朋友，他们乐于助人的勇气和大爱也深深感染着我。

这份工作需要耐心，有时还会经历惊心。2017年，我第一次陪护造血干细胞捐献者，就遇到决定进行二次捐献的覃先生。当时患者病情严重，移植效果不理想，覃先生二话不说就再次捐献了淋巴细胞。看着血液缓缓从他的身体流出，我由衷地佩服覃先生这份大爱。

感动之余，我在当天晚上7

时突然接到要独自转运淋巴细胞血样的工作任务。时间紧任务重，我对接了受捐者所在医院后，就匆匆提着装有生命希望的保温箱赶往目的地，一路上我的手心都沁着汗水。晚上10时许，我将保温箱交到医护人员手中，那颗悬着的心才终于落地。

8年间，我从一个对造血干细胞捐献毫不知情的普通人，成为了生命接力跑道上的守护者。8年间，我一次次将受捐者的感谢信传递给捐献者，也有幸见证受捐者申请到与捐献者相见的动人画面。这些都化成支持我前进的动力，激励我继续用志愿者的温度托起这份生命的希望。

我是主角

## 提高防范意识 增强处置能力

〇〇全媒体记者 苟诗媛

晚报讯 今年6月是第24个全国“安全生产月”，今年的主题为“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。近日，市供销合作联社系统开展“安全生产月”消防知识培训暨应急演练现场会，组织职工走进柳北区石碑坪镇的烟花爆竹仓库开

展消防演练，提升职工有效应对和处置火灾的能力。

演练模拟了火情发生时快速使用灭火器对起火点灭火等流程，学习了干粉灭火器的使用、操作规程，并通过观看烟花爆竹爆炸事故警示片，培训烟花爆竹重大事故隐患判定标准及火灾常识等方式，让安全知识入脑入心。



演练现场。

## 我与柳州晚报小记者团的故事

陈千帆（中国建设银行柳州分行员工）

当我提笔准备写下这篇回忆文章时，思绪万千。成为柳州晚报小记者的一幕幕仍让我记忆犹新，回味无穷。回望来时路，它像一粒被郑重交付的种子，带着期许与希望，悄然落入我懵懂的心田。那粒初萌的文学种子，早已在小记者的沃土里茁壮成长，并将根脉深深扎进了我的人生之路。

### 最初的誓言

2010年的盛夏，是我与小记者缘分的开始。那天，妈妈带我去到了一年一度的柳州晚报小记者表彰大会。在那里，我看到了许多与我同龄的少年，他们的脸上洋溢着灿烂的笑容，举止投足间无不透露着自信。而反观那时的我，还有些拘谨腼腆。看着在颁奖台上落落大方、勇于表现的小记者们，我被深深触动了，下定决心做出改变。我在心里默默发誓：明年的今天，我也要站在这颁奖台上，成为一名光荣的柳



陈千帆

州晚报小记者。

### 种子的萌芽

如今，晚报小记者团在多年的积累下不断壮大，遍布柳州市多个中小学。但在15年前，所有新加入的小记者都要统一到市青少年宫上课。窗明几净的教室里，我第一次品读优秀的新闻报道，第一次了解新闻的要素，第

## 那粒初萌的文学种子

一次近距离感悟新闻的生命。在与写作相伴、与新闻相随的时光里，那粒文学的种子已然种下。

### 难忘的开端

俗话说“万事开头难”，初入小记者团的第一次活动让我念念不忘。那是一次由市图书馆主办的“情诵宗元”主题诵读活动，我有幸以小记者的身份来到活动现场。尽管在来之前已做足了功课，但第一次采访仍需要极大的勇气。幸好，我的采访对象——柳州市著名文史专家孙代文教授和蔼可亲，在采访的过程中一直十分耐心。虽然有些磕绊紧张，但在孙教授的帮助下，我还是顺利完成了采访“初体验”，这给予了我极大的信心。采访结束后，灵感如潮水般袭来，我写下了自己成为小记者以来的第一篇文章——《情诵宗元情悠悠爱意龙城爱浓浓》。在渴望与兴奋的交织下，那粒深埋的种子开始积蓄力量，在柳州晚报这片肥沃的苗圃里，怯生生地探出了它

思想的嫩芽。

### 恣意的生长

成为晚报小记者之后，我逐渐学会以不同的视角去看待身边的大事小情，也开始更频繁地参加小记者活动，培养自己的综合素质、社会责任感和文学素养。我报名参加了团市委组织的手拉手活动、小记者千人售报献爱心活动、走进养老院敬老爱老活动……在这些活动中，我学会用自己的笔去丈量身边的美好，记录生活的点点滴滴。而那个意气风发的少年，也兑现了当初的誓言——多次获得“十佳小记者”“优秀小记者”“柳州日报社积极通讯员”等荣誉。

### 文学的扎根

时光奔涌，在成为晚报小记者7年之后，我踏上了留学之路。尽管已逐渐淡出小记者的队列，但那粒被晚报沃土唤醒的种子，早已在不经意间根植于我的血脉深处。它支撑着我穿越学业

的山峦，在更为广阔的舞台上书写自己的篇章。我有幸得到了晚报的专栏“西游记”约稿，用于记录留学时期的见闻感受和求学经历。每一次写作前的精心构思，每一次下笔后的字斟句酌，无一不是对文学的敬畏，无一不彰显着“小记者”的印记。

### 种子的接续

如今再回顾那难忘的小记者生涯，那粒初萌的文学种子早已在我的内心深处蔚然成林。它时刻提醒着我：柳州晚报小记者团就像一盏明灯，为我懵懂的心灵照亮了前行之路，并以持久的温暖，守护着我倔强的破土之力，让这颗种子不断接续……

回望那最初的微光，我的心中仍有着深切的感恩。柳州晚报为年少的我种下了文学的梦想，以严谨、求真、深刻的笔调，为我今后的人生留下了无法磨灭的印记——那粒初萌的文学种子，早已融入我的血液，照亮我之后的人生征途。